



МИХАИЛО АПОСТОЛСКИ (8 ноември, 1906 – 7 август, 1987)

Пред 114 години, на Митровден, 8ми ноември, во Ново Село Штип е роден Михаило Апостолски, Македонскиот народен херој од Втората светска војна, прославен и во борбите против Бугарскиот фашистички окупатор во Македонија кој е сојузник на Хитлеровата фашистичка, воена и партиска политика на национал социјализмот - за поништување, анектирање или асимилирање на други народи и култури, меѓу кои и на Македонскиот народ.

Во чест на роденденот на Михаило Апостолски, македонски генерал од анти-фашистичката борба, претседател на МАНУ, директор на Институтот за национална историја, историчар и автор, донесуваме неколку податоци за него од поетесата проф. д-р Марија Емилија Кукубајска.

Во интервју за МРТ Македонско радио 1 – Радио Скопје, Генерал Апостолски се изјаснува за борбите на Македонскиот народ против Бугарската окупација во Македонија, и посебно во Источниот регион на Македонија, на планината Плачковица, во близина на Штип. <https://twitter.com/i/status/1322924646702948353>

„Секоја чука на Плачковица е заобележана со борби, и тоа баш против Бугарите, против тие што денеска тврдат дека сме Бугари. А кој може сам против себе да се бори... ако сме Бугари!? Јас затоа инсистирам не да подигаме големи споменици

него плоча на која ќе биде обележано местото, сос кого кој се судрил и време кога се судрил.“

ДЕЛЧЕВО: СВЕЧЕНО ОТВОРЕНИ ОСМИТЕ ГОЦЕВИ ДЕНОВИ
ОДДОЛЖУВАЊЕ НА ВЕЛИКАНОТ
И ПОТТИК ЗА КУЛТУРНО
НАТПРЕВАРУВАЊЕ

• ДЕНОВИТЕ ГИ ОТВОРИ АКАДЕМИКОТ МИХАЈЛО АПОСТОЛСКИ. — ЧА
ЗА ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ ГО ОДРЖА Д-Р ХРИСТО АНДОНОВ — ПОЉАНСКИ. —
ПОЕЗИЈА ЧИТАА ПОВЕЌЕ НАШИ ПОЕТИ. — ИЗВЕДЕНА ОПЕРАТА
„ИЛИНДЕН“

Делчево, 4 мај
Празнува Делчево, украсен со знамиња и со портрети на наши видни револуционери. Празниците, што почина денес, ќе траат четири дена, му се посветени на Гоце Делчев, најголемиот син на македонскиот народ. Се е во негов знак. Сите граѓани на Делчево и сите учесници и гости на Деновите како да се во дијалог со својот сакан, пенет и незаборавен Гоце Делчев.

На великанот на револуционерното движење на македонскиот народ, на сите негови соборци и на сите оние што ја продолжија таа борба до конечното ослободување на Македонија, можеме денес да им соопштиме дека таа борба е овенчана со победа и слобода, рече меѓу другото, академикот Михајло Апостолски, претседател на Советот на Гоцевите денови, при нивното свечено отварање пред споменикот на Гоце Делчев во присуство на голем број граѓани и гости. Ние собрани овде, рече Апостолски, можеме пред Гоцевиот лик да кажеме дека неговата мисла, неговите желби: светот да се натпреварува на културно поле, овој слободен граѓанин на Југославија, слободен македонски човек настојува да ја развива и афирмира како во нашата земја така и надвор од неа. Деновите претставуваат поттик на нашите луѓе без оглед на возраста да творат и



ВОЕЌЕ ДЕЛЧЕВИ

да се натпреваруваат во творештвото за доброто на Македонија, на нашата земја и светот. Откако претседателот на Собранието на омиштината Делчево Славе Атанасовски топла ги поздравни гостите, наикратко ги познавајќи ги со растежот на овој град, се одржа импозантниот учеснички час за Гоце Делчев. Притоа говореше д-р Христо Андонов — Пољански, кој, покрај другото рече: денес е Гоцев ден — ден на самопрегорниот револуционер, предводник и идеолог на македонското национално ослободително движење од крајот на минатиот и почетокот на овој век. — На човскот, кој со своето епохаално дело зазеле чедно место во врвните на македонската слободољубива револуционер на традиција. — На благодарниот хуманитет што име и дело се на како достоинствено избришале брзот, борбен патокан и на прогресивните донски генерации. визионерот кој го на македонскиот кон инвистааот м бодата, при што мските прогресивни ја извршија својат риска задача, да минат во новите и ски услови Гоцевите гласи за омиштен прогрес: да создаде бодана, самостојна донска Република рамките на Титовата Јаинистинка Југослава.

Потоа се одржа ски збор на кој ниците на награди конкурсот на Советот на Гоцевите денови пости читаа свои Настапига Јован Пски, добитник на награда за песната „руарски поход“, Подгорец, добитник третата награда за ната „Гоцева горча и Анимитар Гогов, ник на третата и за песната „Топла. Потоа свои песни Михајло Рендов, Д Кукубијска, Ганго новски, Олга Арбу Гане Тодоровски, и анја Тошевски, и на „Коренот стои“ откупена од спомени конкурс.

Продолжува на 13

Академик Михајло Апостолски, претседател на Советот на 8те Гоцеви денови 1974, при нивното свечено отварање пред споменикот на Гоце Делчев во Делчево има изјавено:

„На великанот на револуционерното движење на македонскиот народ, на сите негови соборци и на сите оние што ја продолжија таа борба до конечно ослободување на Македонија, можеме денес да им соопштиме дека таа борба е овенчана со победа и слобода. Ние собрани овде, можеме пред Гоцевиот лик да кажеме дека неговата мисла, неговите желби: Светот да се натпреварува на културно поле, овој слободен граѓанин на Југославија, слободен македонски човек настојува да ја развива и афирмира, како во нашата земја така и надвор од неа. Деновите претставуваат поттик на нашите луѓе без оглед на возраст, да творат и да се натпреваруваат во творештво за доброто на Македонија, на нашата земја и светот“.

(Нова Македонија, 5 мај, 1974).

Во текстот пишува и дека д-р Христо Андонов Пољански одржал час за Гоце Делчев а поезија читале Михајло Ренцов, Марија Кукубајска, Глигор Поповски, Олга Арбуљевска, Гане Тодоровски и Методија Тошевски. Во чест на делото на Македонскиот водач за национална слобода и независност е изведена и операта „Илинден“ од Кирил Македонски.

На симпозиумот на *Гоцеви денови*, „**АСНОМ – остварување на идеите за создавање на Македонска држава и неговиот меѓународен одглас и одраз**“, Марија Кукубајскаго чита својот **научно-истражувачки труд: Придонесот на Штипскиот театарски живот во текот на НОВ, причини и поводи за отсуствување или ангажирање**

Кукубајска настапува и со две песни од книгата *Временија и Неоткрит* (1973), *Аполонија и Недајсон и Улицата Апостолски*.

U



МАКЕДОНСКА АКАДЕМИЈА
НА НАУКИТЕ И УМЕТНОСТИТЕ
бр. 12-6/41
19.03. 19 74 год.
С К О П Ј Е

Марија КУКУБАЈСКА
ул.Охридска бр.22
Ш Т И П

Срдечно благодариме за тоа што ни го потврдивте Вашето учество на симпозиумот на тема: "АСНОМ-остварување на идеите за создавање на Македонска држава и неговиот меѓународен одглас и одраз".

Темата на Вашиот реферат под наслов: "Придонесот на Штипскиот театарски живот во текот на НОВ, причини и поводи за отсуствување или ангажирања", е интересна и со задоволство ја прифаќаме.

Се надеваме дека благовремено ќе ни го доставите текстот на Вашиот реферат, а за сите подробности во врска со одржувањето на научниот собир, ќе бидете дополнително известени.

Со особена почит,

За Организационен одбор
Претседател
акад. Михаило Апостолски

Министарство на Култура, Скопје
Михаило Апостолски
Марија Кукубајска
ул. Охридска бр. 22
1000 Скопје



Мариа Кувбајска



Роденден на Генералот МИХАИЛО АПОСТОЛСКИ, народен херој, академик, публицист